

ΕΥΘΥΜΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

Η ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΜΠΑΤΣΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΟΞΗΣ

Του ΜΙΧΑΗΛ ΖΑΜΑΚΟΑ

— Τέρας! βρομοπαίδο!...
Και φά! ο Τωτόρ έννέα έτών μιζρούλης δέχτηκε τόν πέμπτο μπάτσο από τόν προί.

Τό ρολόί έδειχνε δέκα παρά είκοσι.
'Επειδή λοιπόν ο Τωτόρ είχε σηκωθεί αυτή τήν Κυριακή στάς έννέα, είχε φάει όλους όλους πέντε μπάτσους σέ σαράντα λεπτά τής ώρας, δηλαδή ένα μπάτσο κάθε όχτώ περίου λεπτά! Είχε καταρρίψει όλα του τά ρεζόρ!

Πρόκει ομως να όμολογήσουμε, ότι ο Τωτόρ δέν είχε τόχη έξενίνο τόν προί. Πρώτα πρώτα είχε χύσει τόν καφέ του με τόν γάλα επάνω στην κουβέρτα, θέλοντας να τοποθετηθή καλύτερα στό κρεβάτι του, για να τόν πιη με όλη του τήν άνεση. Μπάτσος λοιπόν εκ μέρους τής μαμάς υπ' αριθμόν ένα.

'Επειτα πιδώντας απ' τόν κρεβάτι του, απότομα κούνησε τόσο τόν κομοντινο, ώστε έπεσε κάτω τόν ρολόι του τού όποιου έσπασε τόν έλατήριο. Μπάτσος λοιπόν υπ' αριθμόν δύο.

Τήν ώρα που πλενόταν στροφογύρισε τήν πετσέτα του στον άέρα κ' επέταξε κάτω ένα βάζο, μέσα στό όποιο μωρανόταν μια βερβένα. Τό βάζο έπιασε, και ή νέα αυτή ζημία έκανε τήν μητέρα του ν' άρχειψη. Μπάτσος λοιπόν υπ' αριθμόν τρία!

Θέλοντας έπειτα, ο Τωτόρ, να κινή άκροβατικά γυμνάσια με τόν σαπούνι και με τήν βοήθεια των δοντιών, έφριξε και τά δυό μαζί, μέσα στον κουβά του νιπτήρος. Μπάτσος λοιπόν υπ' αριθμόν τέσσερα.

Στό τέλος τέλος ο Τωτόρ έχωσε τήν γάτα μέσα στό κρεβάτι, για να ιδή τί θα έκανε. Τό κακόμοιρο τό ζωο κατώφθισε ν' άπαλλαγί διλοντάς του μια γρανίζουριά στό μάγουλο. 'Η μητέρα τό άντελήφθη και έπενεβή. Μπάτσος λοιπόν υπ' αριθμόν πέντε και ώρα δέκα παρά είκοσι.

Αυτά τά τραγικά γεγονότα είχαν συμβεί ως τις δέκα. 'Ο Τωτόρ έζλαιγε και ή μαμά του τόν έροβέριζε:

— Πάψε, θα σου άστράφοι και κανέναν άλλον!
'Ο Τωτόρ έροβήθηκε, έπιασε τις κλίμαρες του και έξακολούθησε τόν ντύσιμό του υπό τάς νουθεσίας τής μαμάς.

— Είσα άνυπόφορος, με τήν αλήθεια! Δέν μπορώ να καταλάβω τί έχει μέσα αυτό τό ξεροκέφαλό σου. Δέν αφήνεις ευκαιρία πού να μη κινή και μια ζημία. Πάψε τώρα τά μοντζοζλάμιατά σου. Και να μου κινής τή χαιρι να ντυθής άμέσως. Σήμερα θα γινή ή άπονομή τών βραβείων. Λοιπόν θα φάμε στίς έννεκάμιση για να είμαστε στη μια εκεί. Πρόκει να τρέξης να πάρης γάντια απ' τή δεσποινίδα Πελαγία, τήν έφηρη. Να εινε άσπρα βαμβακερά.

'Ο Τωτόρ άφησε να περάση όση ώρα ένόμιζε πως έχοιιάετο για να ικανοποιηθή ή άξιολογεία του. 'Υστερα έκανε πως ήσυχασε και έξακολούθησε τόν ντύσιμό του.

Τόν κατιόριζε μια κακή μοιρα.

Τήν ώρα που έβριζε τά παπούτσια του άντελήφθη τή γάτα να περνά από κοντά του χωρίς μνησικακία. 'Ο πόθος τής εκδικήσεως έγέμισσε τήν καρδιά του. Θέλησε να έπωφεληθή τής ευκαιρίας και να τήν καταβρέξη με τόν έκανε τόσο άδέξιος, ώστε τόν κανάτι τού νερού έπεσε κάτω και θρημνίστηκε και όλο τό περιεχόμενό του χύθηκε στό πάτωμα. 'Η κυρία Σεραφείμ άνεπήδησε.

— Δέν μορείς, φώναξε, να μείνης δυό λεπτά ήσυχος χωρίς να κινής ζημιές. Και χωρίς να χάση καρόο συνέπληρωσε τους μπάτσους και τούς έκανε άκριβώς μισή ντουζίνα, δίδοντάς του ένα άζόμι.

— Έσπασες τόν κανάτι που κόστιζε όγδόντα δραχμές! 'Ηλίθιε! 'Αδέξιε! Θα στό κρατήσω απ' τά δωρα σου.

'Ο Τωτόρ ούρλιαξε, θρηνούσε, χαλούσε τόν κόσμο.

— Άρχει! θα σου δώσω κ' άλλον, φώναξε ή κυρία Σεραφείμ φρονώντας τόν καλό του σακκάκι τού όποιο τού ήταν πολύ στενό.

'Ο Τωτόρ έχρινε πώς ήταν φρονιμώτερο να καταπιη τόν ύστατο λυγμό του και να γλύψη με τήν γλώσσα του τό τελευταίο του δάκρυ.

— Και τώρα τρέχα ν' αγοράσης ένα ζευγάρι άσπρα γάντια βαμβακερά, τού ειπε ή μαμά του. Να πής στην δεσποινίδα Πελαγία να στά δώση λίγο-μεγάλα για να τά έχης και τού χρόνου. Και πές τής πως θα περάσω αύριο να τήν πληρώσω. Σε δέκα λεπτά να είσαι έδώ για να φάμε άμέσως.

Καθώς, βουτσισμένος, χτενισμένος, με μια κάτασπηρ μεταξωτή γραβάτα στό λαιμό, ο Τωτόρ έτρεξε στην δεσποινίδα Πελαγία. Πέρασαν όμως είκοσιπέντε λεπτά και δέν είχε άκόμη γορσίσει. 'Η μαμά του, που είχε βάλει κ' αυτή τά καλά τής, τόν περιμενε με άνυπομονησία στην πόρτα τού σπιτιού, έπιτέλους ο Τωτόρ φάνηκε νάρχεται, αλλά μ' ένα ύφος, με κάτι μούτρα πολύ ύποπτα.

— Τί έπαθες, δυστυχοιέμενε, ρώτησε ή μητέρα του, είσαι μια άηδία με τήν αλήθεια!

Πραγματικώς ο Τωτόρ ήταν σέ άξιοθρήνητη κατάσταση. Τό όραιο του ψάθινο καπέλλο ήταν κατατοσαλακωμένο, τά παπούτσια του καταλερωμένα, τά μαλλιά του μπερδεμένα. Τό κολλάρο του είχε γυρσίσει πρὸς τά πίσω και μαζί μ' αυτό και ή άσπρη γραβάτα του.

'Ο Τωτόρ βλέποντας έπιχείριενο και τόν έβδομο μπάτσο έχρινε σζόμιον ν' άρχιση τις κλίμαρες.

— Άντι να φωνάζης, έξηγγήσου. Τί έπαθες; ούρλιαξε ή μαμά του.
'Ο Τωτόρ άρχισε τήν αφήγησιν των παθημάτων του, διακοπτόμενος από λυγμούς:

— Βρήκα στό δρόμο τόν Γιαννάκη... Χθές μου έδωσε μια τριζλοποδιά κ' ύστερα έφυγε. 'Ο Γεώργιος κ' ο 'Αντώνης πήγαν μαζί του και τάβαλαν κ' αυτοί με μένα. 'Εγώ σήμερα τούς άντάμωσα και... να γιατί έγινα έτσι.

— Έσύ φταις πάλι, έλεεινε! ούρλιαξε ή μαμά κ' έπιχολούθησε ο άναπόφευκτος έβδομος μπάτσος!

Τέλος ύστερα απ' όλα αυτά ο γιακάς και ή γραβάτα πήγαν πάλι στην θέσι τους, τό καπέλλο διορθώθηκε, τά παπούτσια ξεκοιάνιστηκαν και ή χροστία έγεινε πάλι ίσια. 'Επειτα εκάθησαν γρήγορα γρήγορα στό τραπέζι γιατί ή ώρα ήταν δώδεκα και πέντε και έχοιιάετο είκοσι λεπτά τουλάχιστον για να φτάσουν στη δημαρχία όπου θαένετο ή άπονομή τών βραβείων υπό τήν επίτιμον προεδρείαν τού κυρίου Νομάρχου.

Μετά τό γεύμα περι τό τέλος τού όποιου ο Τωτόρ έλαβε και τόν όγδοο μπάτσο επειδή έχουσε κρασί πάνω στην γραβάτα του, ή κυρία Σεραφείμ έβριζε τό καλό της καπέλλο και ξεκίνησαν βαδίζοντας βιαστικά γιατί ήταν άργά. 'Ητο 'Ιούλιος και έκανε τρομερή ζέστη.

Λαχνασιασμένοι και καταειρωμένοι ή μαμά και ο γυιός έφθισαν τέλος στην πόρτα τής δημαρχίας.

— Τα γάντια σου Τωτόρ! φώναξε ζαρκιζιά ή μαμά, βάλε τα γρήγορα.

'Οχι χωρίς διαταγμό ο Τωτόρ έβριζε από τήν τσέπη του δυό κουφέλλια, όγρά και καταλασπομένα τραυλιζόντας:

— Εκείνος ο Γιώργος με τόν 'Αντώνη τά έροσαν στα νερά!

'Αμέσως άστραψε στό μάγουλό του και ο έναιτος μπάτσος. 'Ακριβώς όμως αυτή τή στιγμή, ο γραμματεΐς τής δημαρχίας πού στεκόταν στην πόρτα για να υποδέχεται τούς καθυστερημένους τούς πλησίασε και φώναξε.

— Γρήγορα, Τωτόρ, γρήγορα! Είνε ή σειρά σου.

Και χωρίς να χάση καρόο άρπαξε όλος όπως τόν Τωτόρ και τόν έσυρε μέχρι τής 'Επιτροπής, στην αίθουσα άποβλακωμένων, καταζοκνιων, ξεχτένιστων, με τήν γραβάτα λυμένη, με τό ένα μάγουλο τσαγκρουγισμένο και τό άλλο φέρον καταφανή τά ίχνη τού τελευταίου μπάτσου. 'Εσπρωξε όλο τόν κόσμο και κρατώντας σχεδόν άγκυλιά τόν δυστυχί μακρό τόν έκανε ν' άνεβή τέσσερα τέσσερα τά σκαλιά τής έξέδρας.

'Ηταν καρός όμως γιατί αυτή τή στιγμή ο κύριος νομάρχης άνήγγελε έπισήμως.

— Σεραφείμ Βίτωρ, πρώτον βραβείον κο σ μ ι ό τ η τ ο ς και ε υ τ α ξ ι α ς!...

Μιχαήλ Ζαμακόα

ΔΙΣΤΙΧΑ

1
Τά μάτια σου εινε θάλασσος κ' άγέρας δέν τας πιάνει
Χαρά 'ς τόν ναύτη που θανή'ς τά μά-
[τια σου λιμανι!

2
"Όσοι σέ ιδούν κ' δοσι με ιδούν όλοι με
[μιάς θα 'πονη:
— Να ένας νός απ' αγαπή και δέν τόν
[άγαποδνε.

3
Κι' αν είσαι μικροκίμωνη τή σουφταίξεν
[ή τήχη;
Μόνον τό πρόστιγο πανί μειοίεται με
[τόν πηχη.
4
Σφαλίσατε τά μάτια σου κ' έμένα δέν
[θνημοίτα.

5
"Όλα τ' άστέρια ξεγυρνούν και μόν' αυτά κοιμοίονται.
6
Ροδοτυμένη άγάπη μου, τ' άηδόνια ήμα σέ ιδούνε
Θαροούν πως ήρθ' ή άνοιξη και γλυκοκελαδοούνε.
7
Βλέπεις εκεί τόν πλάτανο τόν άσπρατοκαμμένο;
"Εστ' είν' εγώ τού σ' αγαπιό κ' αγαπή δέν προσμένο.

Γεώργιος Δροσίνης



ΚΑ ΚΑ



'Η έπιτροπή τής άπονομής τών βραβείων